

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre 5 frt — kr.
Hat hónapra 2 frt 50 kr.
Három hónapra 1 frt 25 kr.
Fizetési pénzek postautalványai küldhetőek.
Egyes számok 12 krajával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasás petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
Kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 krajár.
A nyilttérben:
minden négyhasásos garmond sor díja 15 kr.
Velünk összekötésben levő hirdető-irodák, előfizetőink, vagy a gyakori hirdetőik esetében díj kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDESI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 31. sz.) küldendők.
Köziratok vissza nem adandók.

Megjelen: hetenként egyszer.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarékszövetkezeti épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

— vasárnap reggel. —

Hivatalos közlemény.

Léva városi adóhivataltól.

732. sz. 1897.

Hivatalos hirdetés.

Közhirre tetetik, miszerint a folyó 1897. évre szóló III. osztályu kereseti adó és 1897. évre szóló hadmentességi díj kivétési lajstrom a lévai magyar kir. pénzügyigazgatóságtól érvényesítési záradékkal ellátva 8 napi közszemlére való kitétel végett leérkezvén, az a városi adóhivatalban folyó hó 3-tól július 11 ig közszemlére van kitéve.

Erről az érdekelt adózó közönség azon figyelemzetéssel értesítettik, miszerint a lajstromok fent jelzett napokon hivatalos órákban megtekinthetők, s a netán sérelmes kivetés ellen felszóalások a polgármesteri hivatalnál előterjeszthetők.

Léván, 1897. évi július hó 2-án.

Juhász
v. pénztárnok.

II.

4087. sz. 1897.

Hirdetés.

Barsvármegye központi választmánya ezennel közhirre teteti, hogy az országgyűlési képviselő választóknak az 1897. évre érvényes ideiglenes névjegyzéke folyó évi július hó 5-étől július 25-ik napjáig bezárólag a városházán reggel 8 órától déli 12 óráig közszemlére van kitéve, ezen idő alatt a névjegyzék, valamint az ellen beadott főszozlamlások az előjáróság egy tagjának jelenlétében mindenki által megtekinthető, és délután 2 órától 6 óráig lemasolható.

Kelt Léván, 1897. évi július hó 3-án.

Tuschnay János,
aljegyző.

III.

3976./1897.

Végzés.

Miután az utóbbi évek szomorú tapasztalatai meggyőzték a szőlőbirtokosokat arról, hogy mily nagy károkat okoz a szőlő-

penész (peronospora viticola) ha ideje korán nem védekeznek ellene a szükséges eszközökkel.

Ezért alulirt mezőrendőri hatóság felszólítja a szőlőbirtokosokat, hogy a szőlőpenész ellen szőlőiket bepermetezni el ne mulasszák, s a veszedelem elhárítása végett megfelelő módon védekezzenek. A kik a védekezés iránt felvilágosításra szorulnak, forduljanak a hatósághoz vagy a hegybírákhoz. — Ezen végzés a hegybíráknak közzététel és mihez tartás végett kézbesítettül rendeltetik, a rendőrkapitányság pedig felkératik a szokásos módon kihirdetésre.

Kelt Léva r. t. város mezőrendőri hatóságánál 1897. évi június 28-án.

Bédogh Lajos,
h. polgármester.

Városunk lakbérosztályzata.

A mult hetekben a kormány több kisebb vidéki várost magasabb lakbérosztályba sorozott, illetve emelt. Bennünket e körülmény igen közelről érint, mert a mi intelligens közönségünk csak nem régiben is mozgalmat indított meg az iránt, hogy Léva városa is magasabb lakbérosztályzatba tétessék át s ennél fogva az állami tisztviselők lakbére is ennek megfelelőleg emeltessék. Tudomásunk szerint ez ügyben küldöttség is járt a kormánynál, a melynek részéről ígérlet is tétetett a méltányos kivánság teljesítésére nézve.

Az ígérlet szép szó, de biz mi a pusztá ígérletnél tovább nem igen jutottunk. Pedig hát ha valakinek, ugy nekünk lehet leginkább a méltányosságra hivatkoznunk, mert mi csakugyan az utolsó stadiumban állunk.

Léva városa ez idő szerint a VII. lakbérosztályba van sorozva. Lőcsét pedig a legújabbán léptették elő a negyedik osztályba, tehát egyenesen a vidéki emporiumok közé. Már most nézzük a viszonyokat. Egy kis összehasonlítást téve igen ríktó színekben fog feltűnni az a részvétlenség, melylyel városunk találkozik.

Lőcsének lakossága a legutolsó népszámlálás szerint 6300 lélek körüljárt, vagy is több mint félezerrel kevesebb lelket számlál, mint husz évvel ezelőtt. Már most ezt a haladást irányul véve elképzelhetjük mai állapotát. Léva város lakossága már a legutolsó népszámlálás alkalmával közeljárt a nyolcezerhez; ma bizonyosan felül van a kilencezerezen. Ez a lakosság 840 házban talál lakást. Már most ha a lakosság számának a lakbér magasságához való arányát vesszük, kétségtelen, hogy Léván legalább is husz százalékkal magasabb lakbért fizetnek a bérlők, mint Lőcsén.

A számarányok körülbelül ezek: egy három szobás lakás évi bére a megfelelő mellékhelyiségekkel együtt Léván 200—400 frtig váltakozik, ennél nagyobb lakások 400—600 frt. bére-összegért is ritkán kaphatók; két szobás kislakásokért is minimum 140—200 frt. évi bért követelnek a ház tulajdonosok. Lőcsén 300 forintért a legelső lakást megkaphatja az ember. Eltekintve attól, hogy a nagymérvű szaporodás folytán a megindult építkezések daczára is még mindig hijjával vagyunk az alkalmas lakásoknak, mi sem bizonyít jobban a lakberek rettenetes magassága mellett, mint az, hogy egy lévai ház értéke tíz év alatt, épen háromszorosára, a beépítetlen telkek értéke pedig ötvenszeresére emelkedett, s azon körülmény, hogy az a tisztviselő, ki 150 forint lakbért kap a kinstártól, 200—300 forintot kénytelen fizetni talán rangjához nem is illő lakásért.

Mi nem keresünk, nem óhajtunk lehetetlen dolgot, de egy pillantást vetve lehetetlennek tartjuk városunknak továbbra is a VII. lakbérosztályban való hagyását, mikor még Aranyos-Maróth kisközség is jóval magasabb osztályban áll előttünk.

Ugyan ne restelje megkérdezni a kormány valamennyi lévai állami tisztviselőitől, hogy hányan fizetnek tényleg

magasabb lakbért az államtól lakbér címén nyert összegnél? Talán egy pár garconembert kivéve valamennyien.

S talán kényelem-szeretéből, vagy fényüzebsből teszik ezt? Már ilyet feltenni is a lévai viszonyok között tulajdonképpen naivság. A legnagyobb kényeszerőség ez, melyet a viszonyok szültek, mely a város rendkívül nagy forgalma s gyors növekedéséből származik.

Ujból felhívjuk erre az illetékes körök figyelmét. Emlékeztessék a kormányt adott szavára akkor, a midőn oly városokat léptet elő előttünk, melyek még sok ideig panasz nélkül maradhattak volna in statu quo... a midőn Léva városának tényleges viszonyai, a forgalom gócpontjában való fekvése, nagyszámu intelligenciája már régen megteremtették — sajnos, hogy ép a tisztviselők terhére — azt a fokozatot, a melyet nekünk megadni mind eddig vonakodnak.

Hegyközségi alapszabályok tervezete.

(Esetleges használatra közli Betskey József.)

(Folytatás.)

13. §.

A hegybíró hatáskörébe tartozik.

1. A köz- és választmányi (ülési) gyűléseken elnökölni, s ezeket összehívni.
2. Csőszök és egyéb őrző személyzet felfogadása.
3. Ezek működését ellenőrizni.
4. A pénztárost pénzkezelésre nézve ellenőrizni.
5. A kiadásokat utalványozni.
6. A hegyközségi járulékok behajtása iránt, ha ezek hátralékot képeznek, a községi előjáróságnál intézkedni.

14. §.

A tagok kötelesek:

1. A reájuk szabály szerint kivetett járulékot lefizetni.
2. A hegybírónak meghagyásait teljesíteni.

féle orrfintorgatások és mókázások közt. — Ezzel az első felvonás véget ért.

A szecsei színpártolók az első felvonás által nagyon lehangoltattak, nem lévén megelégedve a látottakkal, melyet otthon naponként élvezhettek. — Nem úgy a bereki nótárius, kinek szíve repesett örömben, hogy a szecseiek ekként felültek szintársulatokkal és titkon vigyorogva taszigálta bíró uramat, ki is okulván rajta, hasonlatos képen cselekedett.

* * *

Ismét megszólalt a csengő de most már nem idézett elő olyan hatást mint az előtt, de azért mégis elfoglalták helyeiket.

A függöny mozgásba hozták... Az egyik művész (ki már be volt kapacizálva) kikeit arcczal szóla ekép a közönséghez:

„Nagyérdemű közönség! Eufrozina kisasszony rosszul érzi magát, minek folytán az előadást meg nem tarthatjuk, de ha a közönség úgy kívánja, kárpótásul egy tűzijátékot rögtönzhetünk.”

Ezek valának a művész szavai, melyre a már több ízben említett zugó taps felett s ismét elfoglalta helyét az előbbi jókedv. Mig a bereki nótárius és bíró arca hirtelen komolylyá változott.

Egy órai kínos várakozás után csak ugyan megjelent az egyik művész, felgyűrt ingujakkal, kezében tüzet hozva egy serpenyőben, collegája pedig különféle porokat hintett az izzó parázsra. Óriási füstgomoly terjedt el a nézőtérp.

TÁRCSA.

A szecsei színház.

— Irta: B. F. —

Trombita harsogás és dobpergés szelte át a levegőt...

A békés és ily hangokhoz nem szokott szecsei polgárok ijedten rohantak kilakaikból, — hova a tikasztó hőség elől menekültek — megtudandó, mit jelentsen ezen szokatlan esemény?

A kérdések és feleletek egymást érték, de miután bizonyosat mondani egyikük sem tudott, szorongó kebellet várták a dolog kimenetelét...

Az uton három lovas alakot lehetett látni a nagy porfelhőből kibontakozni.

Végre megérkeztek. Két férfi volt, kik Hunyadi Mátyás korabeli öltözékbe bujtatva, korántse néztek ki annak, minek a sors őket szánta, hanem inkább valami elkésett kalandoroknak. A harmadik személy pedig nő vala, ki meglehetősen fűrű fátyla alatt szerényen pislogott.

Megérkeztek után az egyik kalandor lova hátrára állva, a következő nagyszabásu beszédet tartá az ott összegyülekezett jámbor polgárságnak:

„Tudtára adatik Szecse község érdemes polgárságának, hogy a világhírű John Brum kitűnően szervezett szintársulata Szecsere érkezett, hogy itt néhány színelőadást tartson. Nézőtér a nagy vendéglőben. Belépti díj 20 kr. Kezdeté pont 8 órakor.”

Egetrázó taps és éljen kiáltás hangzott fel a beszéd végén s mindenki egy érzés hatása alatt tapsolt és ujongott.

Lesz tehát igazi színház Szecsen, igazi színészekkel, mely élvezetet Szecse község érdemes polgársága eddig csak néhány szusterinas mókáiban nyerte.

A művészek ezalatt szerencsésen megérkezve a „Nagyvendéglőnek“ csufolt helyiségbe, azonnal hozzá láttak az előadás előkészületeihez, mely előkészület azonban igen sok akadályba ütközött, mert nem lévén sem színpad, sem pedig kordina, egyszerűval minden kellék hiányzott.

De hát volt asszony a művészek közt s az asszonyés nem ismert akadályt, tehát a mi szende művésznők akként fejtette meg a problémát, hogy az ott ácsorgó gyermekeket felszólította, hogy az otthon található deszkadarabokat azonnal szállítsák hozzá. A nebulók pedig — az ingyen bejuthatás reményében — nagy lelkesedve rohantak haza a kívánt deszkadarabokért, szétpusztítva mindent a mi deszkából vala alkotva, ezzel is áldozni akarván a színművészet műzsjá. Thalia istennő templomának oltárán, — a két férfi művész pedig a székek és padok kikölcsmönzésével és haza hordásával volt elfoglalva.

Nagy izgatottság fogott el minden szecsei halandót, mikor az óra a háromnegyed nyolczat jelzé és sietve mentek a „theátrumba“, hogy el ne késsenek. Miga a nótárius is ujdonat új bekecsében feszengett és önelégülten sodorgatta hatalmas bajuszát.

Az egyik sarokban a szomszédos Bereki

község tisztelt nótáriusa és értelmes bírja kuczorgott, kik is a bereki intelligenciát képviselték és kik nagyon megalázva érezték magukat, hogy őket nem érdemesítették a színészek arra, hogy náluk előadást tartsanak.

Értethető tehát, hogy a szecsei nótárius tisztelt bereki collegáját, kivel eddig legnagyobb barátságban élt, ez alkalommal megismerni is alig akarta és egy cinikus mosolyal pislantott végig rajta.

Fél kilenczre járt az idő, midőn felhangzott a csengetyű szava, mely az előadás kezdetét jelzi. Mindenki a terembe tödült, hogy ki ki elfoglalja helyét.

A nótárius még egy lealacsonyító pillantást vetett a sarokban álló collegára, ismételten sodorintott egyet bajuszán s önelégült ábrázattal ült le helyére.

Midőn aztán felgördült a szádkarabokból összefoltozott cortina, mely madzag segítségével lett mozgásba hozva, ismételten kitört a férfiak közt a frenetikus tapsvihár, a nők pedig örömkönyüket hullattak, a mely érzékenykedés kihatott a szereplőkre is, amennyiben ok is örömkönyüket hullatva, falatoztak az eléjük tett ludhusból és időközönként nagyokat ittak a kulacsból.

Ezen műtét befejezte után, — mely melleleg legyen mondva egy órát vett igénybe, felállt az egyik művész és nagy vehemenciával csak ennyit mondott:

„No meg így soha sem laktam jól.“ És ezzel, hogy szavának nagyobb nyomatékot adjon, elkezdte hasát tapogatni, külön-

3. A szüretet engedélye nélkül meg nem kezdeni.

A tagoknak joguk van:

1. A hegyközség által beszerzett permezőket sorrend szerint használni.

2. A közgyűlés intézkedései és határozatai ellen a felsőbb hatóságokhoz (járás-város) felebezni.

3. A hegybíró, választmány intézkedései ellen csak az esetben van helye a felebezésnek a közgyűléshez, ha azok hatáskörüket túllépték.

A hegybíró és választmány tagjai az ily intézkedések folytán szenvedett károkért felelősek.

15. A hegyörök alkalmazása és szolgáltatára nézve a földm. miniszter 1894. évi 48,000 sz. a. kiadott rendeletében foglalt szabályok irányadók.

16. §.

A szőlő s gyümölcs érése idején azoknak, a kik nem tagjai a hegyközségnek, s nem a tagok hozzátartozói a hegyközség területén járni, vagy tartózkodni, csak a hegybírótól nyert igazolvánnyal szabad.

Ha valamely birtokos szőlőjéből szőlőt szed, erről a hegyörök értesíteni tartozik (köteles.)

Gyümölcs vagy egyéb fákát iltetni a mesgyétől (barázda) csak egy méter távra szabad.

A hegyközség területén ludakat, vagy bármely szárnyas állatot legeltetni, szarvasmarhát, sertést szintén még saját területén a birtokosnak nem szabad.

17. A szőlőhegyen való állandó lakás egyáltalán meg nem engedtetik, hogyha ez azonban rendkívüli esetekben mégis megengedendő volna, akkor az általuk lakott hely oly kerítéssel láttandó el, hogy házi állataik esetleg a szomszéd birtokosainak mi kárt sem tehessenek, mert ez esetben a hegyörök feijogositatnak, hogy a szomszéd területen talált s be nem hajtható háziállataikat pusztítani tartoznak.

Ezen szabályok megsértése a földművelésügyi miniszter urnak 1894. évi 48000 sz. rendelete 70. §-a értelmében kihágást képez s 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

(Kivonat Nagy-Kér község, hegyközség szabályaiból.)

(Vége.)

A bars megyei gazdasági egyesület fogadtatása Darányi földművelésügyi Miniszternél.

A bars megyei gazdasági egyesület f. évi június hó 22-én tisztelt Darányi földművelésügyi miniszternél, mely alkalommal a küldöttség vezetője a következő beszédet intézte a miniszter urhoz: A Barsvármegyei gazdasági egyesület kebeléből oly czélből lettünk kiküldve, hogy nagyméltóságod azon kegyesége és jószágáért, melyet a nagy áldozatok árán létesített szőlőtelepünket 500 frt., valamint a gazdasági ismeretek terjesztése szempontjából egyesületünket 1000 frttal segélyezni méltóztatott, egyletünk hálás köszönetét fejezzük ki.

Nagyméltóságod összes ténykedéséből örvendesen látjuk, hogy gondossága az ország minden gazdasági érdekeire kiterjed; ezen áldozattaljes működése iránt hálátelt szívvel lelkünk mélyéből annál is inkább mondunk köszönetet, mert abban szűkebb hazánk, megyénk gazdasági egyesületének istápolását is érezzük, nem az adomány nagysága ébreszt lelkünkben törhetlen tiszteletet és ragaszkodást nagyméltóságod személye és kormányzásához, hanem azon tényeken nyugvó meggyőződésünk, hogy nagyméltóságodnak a tisztán társadalmi uton önkormányzatilag szervezett gazdasági egyesületünk iránt soha eléggé meg nem hálálható rokonszenvét birni szerencsések vagyunk.

Gazdasági egyesületünk, a mint tudni méltóztatik, nem bir hatósági organummal; de ennél semmivel sem kevesebb fontosságú organummal, a soha ki nem apadó társadalmi erők felhasználásával, a legszebb keresztényi erény, a felebaráti szeretet alkalmazásával véljük és akarjuk megoldani feladatunkat: a gazdasági érdekek mindegyikének előre vitelét.

Társadalmi szövetezésünk a gazdaság terén nem a végből vált ténnyé, hogy abban egyesek tulajdon érdekük előmozdítását, vagy hiu szereplési vágyukat kielégíthessék, hanem tisztán azért, hogy meggyünkben mód legyen adni mindenkinek azon nemes cselekedet gyakorlására, hogy kiki gazdasági ismereteit és tudását az ilyenekben járatanokkal közölje, oltassa a gyöngét, — gyakorolja a felebaráti szeretetet úgy, hogy ahol annak szüksége jelentkezik, a gyöngét anyagilag is támogassa.

Ezen szándékunk mindkét részében, de különösen az utóbbi irányban lehető megvalósításához reményt és törhetlen hitet nyújt nekünk nagyméltóságod jósága, mely egyesületünkhez munkás szeretetében már is nyilvánult.

Adományai és azokban nyilatkozó vonzalmáért hálás köszönetünket, küldünk nevében is midőn ismételve kifejezzük s kérjük, hogy azt kegyesen fogadni méltóztatásék!

* * *

Kegyelmes Ur!

Barsvármegye egész területe nincsen megáldva a természet összes áldásaival; de megvagyunk áldva sok kincscsel; népünk

És egy hét mulva jött a levél, melyben ő is „nagy sajnálattal“ tudatja, hogy miután több helyre megválasztották, e pillanatban még nem határozott: hová megy, csak annyit mondhat bizonyosan, hogy hozzánk, falura nem jön.

Uraim, kik ezt olvassák, önök kétségkívül humánus emberek s így lehetetlen, hogy gyönyörködneek felebarátaik szenvedésén. Nem kívánhatják, hogy rendre rajzoljam azokat a keserveket, miket éreztünk mi, boldogtalan iskolafentartók, mikor olvastuk mind az öt kisasszony levelét, mely mind „nagy sajnálattal“ tudatja, hogy miután több helyre“ stb.

Pláne az utiró, a legtisztéletreméltóbb kora, nem is sajnálattal, hanem örömmel tudatja, hogy ezalatt férjhez ment s a férje nem eresztí.

Hisz lehetett is ideje a férjhezmenésre, mert másfél hónapig játszadoztak velünk a hölgyecskék. Pedig a két utazóval már telegráf útján értekeztünk.

Ámde mivel mi azon valószínűleg bekövetkező időre, midőn a tisztelt férj küldeni fogja öngységát, nem várhatunk: gyorsan új pályázatot hirdettünk.

Még pedig, mivel a nőkben való bizodalom teljesen romba dől: az ő kizárásukkal. — Az iskolaszéki ülésen nem esküdünk, miként őseink a Rákoson; de egymás szeméből nyilván kiolvastuk az egyhangú szent elhatározást, hogy soha ez életben idegen nemzetségből nem választunk. Isten úgy segítjen! Protokollumba iratjuk elretentő például késő utódainknak. Szörnyű együgyűség volt részünkről, szövetkezni azal a népséggel, melyről világkezdett óta minden bölcsék elmondták, hogy „ingatag álnok.“ Jertek, ti részünkről való, ti az állhatatosság, szilárd lelkület letéteményesei, férfiak, elöttetek nyitjuk fül a sorompót!

Az új pályázatra három férfi jelentkezett. De megvöltünk elégedve, mert egy csupa kitünő bizonyítványokat küldött, két

lakosságunk munkássága szorgalma, takarékosága, vallásos volta és törvénnytisztelő tulajdonaival; népünk, ha szeretetteljes, eszélyes körültekintéssel kormányoztatik, nemcsak követője, hanem őre is a rendnek.

Hálát adunk az Istennek, hogy — a jelentéktelen számban előforduló kivándorlás esetein kívül — gazdasági viszonyainkat fenyegető munkás ellenszegülések jelei megyekben ez időig nincsenek; mindazon által az ország [más tájainál kedvezőbb helyzetünkben sem elbizakodnunk, sem a másutt felmerült eseményeket figyelmen kívül hagyunk nem lehet.

Elöttünk van a természet törvénye; a mint a természetben kitört vihar kiterjedését előre emberi ész meg nem határozhatja, ugy az emberi társadalomban kitört elégtelenség hullámverésének a gyűrűje előre meg nem határozható. Igy ha minden ok nélkül hozzánk is átláthatatlanték metyele az elégtelenségnek, előre gondoskodnunk kell, hogy annak lefolyása minél enyhébb és gazdaközönségünket minden kártól megóvott legyen.

A munkás elégtelenség kitörése a gazdaságára nézve az aratás idejében legveszedelmesebb; hogy e bajnak is van óvszere, ez óvszer ismertetése tekintetéből elhatározta a gazdasági egyesületünk egy arató gépversenyt tartását, hogy lássa gazdaközönségünk felmerülhető bajának kisegítő eszközét, lássa az ok nélkülűl lázongó munkás, hogy a gazdaságközönség magát, aratógépekkel ellátta, rosszirányu törekvése czéltévesztett.

Van szerencsénk Nagyméltóságodat arra kérni, hogy a lévai aratógépversenyt kiküldöttségével magát képviseltesse kegyeskedjék, mely július hó 11-én a Schöller-féle lévai uradalomban fog megtartatni.

Különfélék.

— Városi közgyűlés. Léva város képviselőtestülete június hó 28-án Máriássy István polgármester elnökele alatt tartotta évnegyedes rendes közgyűlését, melyen tudomásul vette a képviselőtestület az alispáni leiratát, mely szerint a lévai hitelintézet képviselőtestületével Csekey Flóris igazgató bizott meg s egyuttal a városi képviselő-testület tagjai sorába leendő főlvételét elrendelte, ugyszintén tudomásul vette alispáni leiratát, hogy Léva város 1897-ik évi költségvetése törvényhatóságilag is megerősített. Tudomásul szolgált továbbá Barsvármegye törvényhatósági bizottóságának 68. 1216. számú végzése, melylyel Léva városa által a garamberenczei vasutra felajánlott 10,000 frt. hozzájárulására vonatkozó határozatát jóváhagyta; az alispáni leirat Léva r. t. város tulajdonát képező vadászati terület kibérlésének jóváhagyásáról; — a megyei törvényhatósági határozata a diószeg-krakkói állami ut lévai szakaszának a város által történt átvételének jóváhagyása és a vonatkozó

diplomája volt: népiskolai és polgári képesítő. És nem sült fel. Megjelent pontosan. És találtaték igen derék, ügyes, értelmes ifjunak. A hosszas vakáció alatt elzúllott iskoláinkat egypár nap alatt teljesen rendbe szedte. Lett rend, fegyelem, pontoság és tisztaság kívül és belül. Igazi „mester“ volt. Örült a lelkünk, hogy embert kaptunk. És áldottuk az isteni gondviselést, hogy a csapodár Nimfák hálóiban meg nem fogattunk.

De hajh, forgó viszontagság járma előtt nyögnünk. A két diplomás jeles ifju kilenczednapra beállított, hogy holnap távozik.

— És miért? kérdém megütődve.

— Ki vagyok nevezve állami intézetbe, 48 óra alatt esküt kell tennem a kir. tanfelügyelő előtt. Jövöm parancsolja.

— Eh, az ön jövője — pattantam föl nagy indulattal — hát a mi jelenünk kutya? Ez kétkulacsosság, kéthelyre is pályázni s hogy a jobbat megnyerte, most bennünket itt hagyni. Ezt nem engedem. Megakadályozom. Rendőri uton.

A két kulacsos ifju ur még mosolygott: — Semmi olyat nem tettem, ami a rendőri beavatkozást indokolná. Papakosztával nem álok viszonyban.

Mégis meglánczollak — gondolám — vagy legalább kitepem tollaidat, hogy ne röpülhes.

— Visszartartom okmányait s nem adok bizonyítványt, — dörmögtem.

— Köszönettel venném, de anélkül is mehetek, — nyájaskodék ő kegyelme.

Mivel e csörgő fegyverek semmitsem véthettek a két diplomás vitéznek, más vettem elő.

— Mi fizetése lesz, uramöcsém, az új állomáson?

— Ötszáz forint.

— Hát azt mi is megadjuk. Ily jeles tanerő megérdemli. Maradjon.

— U-am, nem tehetem. Új állásom csak lépcső a magasabbra, mit felekezeti iskolánál remélni sem lehet.

iratoknak a kereskedelmi miniszteriumhoz történt felküldéséről; végül a város bírtokára bekebelezett 900 frt illetéknek kitéréséről szóló végzés. A város által a lévai takarékpénztártól felvett 134 ezer forint kölcsönnek a Magyar takarékpénztár központi kiadott telekkönyvi végzés tudomásul vétele mellett elhatározta a közgyűlés, hogy kérdés intézessék a lévai takarékpénztárhoz, hogy hol fizetendők a részletek? Nem külön tudomásul vette a közgyűlés az esztergomi káptalan követelésének kifizetéséről szóló telekkönyvi végzést és dr. Tóth György főgimnáziumi igazgató a tornacsarnok ügyében hozott 3139.1897. számú képviselőtestületi határozat elleni felebbezésének bejelentését s felküldését. Ezután jóváhagyta a város tulajdonát tevő kákák fölötti földnek és a Kurucz-féle szőlőnek bérbeadását. Mire több apróbb ügy elintézése után a közgyűlés véget ért.

— Műkedvelők előadása. A legényegylet a mai napra hirdett előadását megtartja a Nyitrai-féle kert szinkörében, de a 11-iki előadás az itt időző szintársulatra való tekintettel szeptember hóra marad.

— Aratógépversenyt elhalasztása. A bars megyei gazdasági egyesület által Léva rendezni szándékol aratógépversenyt jövő évre halasztatott el azon ok miatt, mert a gépgyárosok az alföldi aratási sztrajk következtében összes gépeiken kénytelenek voltak tudadni s így bejelentéseiket visszavonták. A f. é. őszén egyesületünk által tervezett vetőgépversenyt, hihetőleg nem fog használni vis majorral szemben állani.

— A lévai kegyesrendi főgimnázium ez évi értesítőjét vettük, a melyet dr. Tóth György igazgató „A szülők figyelmébe“ czimű értekezése nyit meg. A főgimnáziumnak az igazgatóval együtt 13 tanára volt, kiken kívül még három hitoktató s egy énektanár tanította a növendékeket, kiknek száma a 3 magántanulóval együtt 252 volt, és pedig az I. osztályban 66, a II. osztályban 56, a III-ban 31, a IV-ben 41, az V-ben 19, a VI-ban 15, a VII-ben 9 és a VIII-ban 15. Ezek közül 122 rom. kath., 1 gör. kath. 1 gör. keleti, 19 ev. ref., 16. ág. ev., — és 84 izraelita vallású volt; anyanyelvne nézve 230 magyar, 3 német, 7 tót, 1 cseh; illetőségre nézve 113 lévai, 51 bars megyei, 78 más megyebeli, 1 idegen országbeli. Az előmenetel tekintetében minden tantárgyból jeles volt az I. osztályban 4, a II-ban 5, a III-ban 1, a IV-ben 3, a VI-ban 2. és a VIII-ban 1 tanuló; jó osztályzatot nyert 43, elégségeset 132 tanuló. Egy tárgyból bukott 24, kettőből 6, több tárgyból 13 tanuló. Jelesek voltak az I. osztályban: Ehrenstein József, Fizély Ödön, Fray János és Grünzweig Samu; a II. osztályban Donáth Gyula, Pollák Arrain, Szinai Sándor, Simonyi Elemér és Török Dezső; a III. osztályban Pollák Gyula, — a IV-ben Grünberger Jenő, Lauffer Lipót, Rabenseifer Hubert; — a VI-ban

És elröpült a magasabb tájak felé. Sem fenyegetés, sem ígéret meg nem tarthatta.

Megint pályázatot hirdettünk. És pedig visszatérve első személyünkhöz, a nőhöz hiába, ez a gyöngédebb, finomabb matéria: a selem és patyolat. Ha megcsaltak is, finoman tették. Legalább nem szemtelenkedtek ide, mint a durva pokrócz férfiak, kik ide tolják a képes felüket egy hétre, aztán itt hagynak a faképnél, kaczagva.

A tengerbe dobott hálónk három halacskát fogott. Egy szokatlan formájú volt. Négy diplomájú: népiskolára, tornára, zenére és női munkára képesítve, három tannyelvű iskolában.

Megrettentünk a nagy szerencsétől. Hiszen, az Istenért, ennek négy szárnya van és három országa! Megél ez földön, vizen és levegőben. Ezt nem mertük megfogni. Nem nekünk való. Legyünk szerények.

Kiválasztottuk a nekünk valót. Nem felelt. Eljött. Leirhatatlan boldogok voltunk három hétig. Akkor fölmutatta ez is a kinevezését állami iskolába, s ment esküre a tanfelügyelőhöz.

Azóta őrösen áll a fészek ma is. Sem vércse, sem galamb nem akadt bele.

És én 6 pályázat eredményeként 24 pályázó okmányait őrzöm, szomorú emlékül. E közül csak kettőnek láttuk, rövid időre országát. A többi megse jelent. És soha egy sem kérte vissza okmányait. Hisz ezek olyan tollak, a melyek minden pillanatban kinőhetnek s repülhetnek vele a magasabb tájak felé.

Hát csak röpüljenek! De legalább ne vádoljanak minket, szegény iskolafentartókat, hogy méltatlanul bánunk velök. Policzáj és szép szó meg nem akadályozhatja a madár-vándorlást. Ha klimánkat megtudnánk változtatni, ide kötozni a tavaszt: nem menének el a mi fecskéink.

Szentkirályi Károly.

Berger Sándor és Hirschberg József; — a VIII. osztályban Tuka Béla. A gimnázium kebelében levő segélyező egyesületnek 18 alapító, 31 rendes és 1 pártoló tagja volt. Az egyesület vagyona a tanév végén 3452 frt. 26 krt tett ki. A tanévben 11 tanuló 78 drb. könyv segélyben s 34 frt pénzbeli segélyben 6 tanuló részesült.

— **Színházi kedvezményes jegyek.** Havy Lajos színigazgató a városi tisztviselők és kereskedő ifjak részére olcsó árkedvezményes jegyeket bocsájtott ki, s ezek Heksch és Meisel urak (Takarékpenztári épület) üzletében kaphatók.

— **A lévai elemi és polgári leányiskola** 1896—97. tanévre szóló értesítője, melyet Báthy L. igazgató közöl, a következő adatokkal világítja meg az intézet állapotát. Az ovodába járt 62 fiu s 65 leány gyermek. Az elemi iskola növendékeinek száma 256 volt, és pedig az I. osztályban 91, a II. osztályban 80, a III. osztályban 42, a IV. osztályban 34 és az V. osztályban 9, kik közül 247 róm. kath., 5 ev. ref., 1 ág. ev. s 1 gör. keleti vallású volt. A polgári leányiskolába 93 növendék járt; az I. osztályba 30, a másodikba 25, a III.-ba 22 és a IV.-be 16. Ezek között kitünő osztályzatot nyertek az I. osztályban Csekey Magda, Krausz Gizella, — a II. osztályban Bodánzki Anna, Csavara Mária, Ehrenstein Szidónia, — a III. osztályban Boleman Janka, Fizély Margit, a IV.-ben Mercauer Edith, Singer Frida és Steiner Valéria. A tanári testület az igazgatóval együtt 10 tagból állott.

— **Barsvármegye állategészségügyi állapota** június végén a következő adatokat tüntette ki: Takonykór és bőrféreg: Verebély 1 udvar. Rühkór: Rendve 1 udvar. Sertésorbáncz: Garamszőlős 16 u., Szénásfalu 11 u., összesen 2 község 27 udvar. Sertésvész: Léva, Mohi, Nagy-Ülés, SASKÖVÁRALJA, összesen 4 község.

— **Heti műsor.** Hétfőn: a Gyermekek rablónő. Kedd: Ripp Ripp. Szerda: Szellemidézők. Csütörtökön: Csikók. Péntek: Szünet. Szombat: Vigécsek. Vasárnap délután: Jani és Juci este: Sárga csikó.

— **A „F. M. K. E.” közgyűlése.** A felvidéki magyar közművelődési egyesület ezidei rendes közgyűlését a morva határszélen fekvő Szokolca szab. kir. városban fogja megtartani, melynek tótajku lakossága az utóbbi két évtized alatt rohamos magyarosodásnak indult. A derék és hazafias érzelmű határszéli város rendkívül meglehangos levélben hívta meg vendégszerető ősi falai közé a F. M. K. E. t, melynek ügyvezetősége a meghívást elfogadta, s a közgyűlés határnapján szeptember 12-ikét fogja az igazgató választmányának javasolni. A szakolcziak nagy ünnepélyességre készülnek ez alkalomból, s a F. M. K. E. tagjai előreláthatólag igen kedves órákat fognak tölteni a vendégszeretetről híres határszéli városban. A közgyűlésre való jelentkezés augusztus 15-éig teendő meg a F. M. K. E. titkári hivatalánál Nyitrán, mely a szakolczi rendező bizottsággal egyetértőleg gondoskodik a jelentkezők elszállásolásáról, valamint kedvezményes vasuti jegyekről is.

— **Színészet.** Havy Lajos színtársulata Pénteken, július 3-án tartotta bemutató előadását Ordoneau és Valabréque Durand és Durandjával. A három felvonásos, sok helyen sikamlós bohózat kevés közönséget gyűjtött össze. Az első előadásból még ugyan halvány következtetés vonható a társulat képességére, de több helyen határozott tehetségek nyomait konstatálhatjuk, Bárdy és Heltai beváltak a két Durand szerepében. A legjobb volt Jámbori, mint Coquardier. A hölgyek körül Gyurman Alice (Louise) és Sáska Ilona (Paquerette) tüntek ki játékukkal. Tegnap a „Gyerekkasszony” került színre, melyről jövő számunkban.

— **Fortuna szekerén.** Nedezky Árpád báti főszolgabíró a bécsi államsorsjáték legutóbbi húzásán 30,000 forintos nyerménnyel lepte meg a szerencse kaczer istenasszonya.

— **Új táviratlapok.** A posta- és táviróigazgatóság közli velünk, hogy abból a célból, hogy oly postahivataloknál is lehessen táviratokat földadni, a hol táviróhivatal nincs, a zárt levelezőlapokhoz hasonló alakú, zárható táviratlapok vannak most forgalomban. Ily táviratlapok kaphatók minden posta- és táviró, illetve postahivatalnál, nemkülönben a frankojegy-árusoknál darabonként 31 krajczárért s felhasználhatók a magyar korona területén bárhol, Európa bármely államába szóló táviratok földadásánál. A táviratlapot bármely postahivatal elfogadja s a legelső postaindítással küldi el a legközelebbi táviróhivatalhoz expressz-levelek módjára és díjmentesen. A zárt táviratlapon írt távirat a levélgyűjtő-szekrénybe való bedobás után is földadható. Egy ily táviratlapon minden ráfizetés nélkül föl lehet adni egy a magyar korona területére, Ausztriába, a megszállott országokba, Németországba vagy Szerbiába szóló álló táviratot; 10 szón felül minden további szóért 3 krajczár jár s ezeknek díját a táviratlap belső oldalára ragasztandó megfelelő értékű frankojegyekkel kell leróni.

— **Léván június hónapban meghaltak.** Balog Károlyné, szül. Vírág Vilma, élt 28 évet. Hegedűs Gyula, élt 15 évet. Neiner Julianna, élt 5 évet. Kovács Gyula, élt 7 hónapot. Semberi Sándor, élt 18 évet. Hengertner Ernő, élt 6 hónapot. Matliak

Gizella, élt 7 évet és 6 hónapot. Sümegh Dezső, élt 11 hónapot. Özv. Csepe Istvánné, szül. Bartos Mária, élt 95 évet. Sögor Julianna, élt 1 évet 3 hónapot. Bozók István, élt 62 évet. Orsos József, élt 7 napot.

— **Rövid hírek.** — **Nagy vasuti szerencsétlenség.** Kolomea-község mellett a turkai vasuti hid a múlt héten, épen midőn egy személyvonat haladt rajta keresztül, leszakadt s az egész vonat a vízbe zuhant. Számos vasuti alkalmazott s utas a vízben lelte halálát. — **A horvát tartománygyűlést** július hó 29-ére fogják egybehívni. — **Indiában** az éhínség, pestis és a földrengések annyira felizgatták a lakosságot, mely az angol uralom ellen különben is el van keseredve, hogy forradalomtól lehet tartani. Az első összeütközés Paonában a hatóság és a lakosság között már is megtörtént s ez alkalommal az összes angol tisztek megsebesültek. — **Lőnhart Ferencz** erdélyi püspök e héten 78 éves korában meghalt.

— **Szomorú — de igaz, hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre.** Ha ruháinkon a legparányibb szakadékok észlelünk sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünkkel az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Ügyet se vetünk rá. Hát ez **vétkes könnyelműség**, mely később keservesen megboszuja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. **A legtöbb betegség kuforrása a gyomor rendetlen működése** a mit — idejekorán használva. Egger kellemes ízű **Sodapasz tillája** csakhamar beszüntet (1 doboz ára 30 kr.) **A tüdő, torok és mellbajok** köhögéssel, rekedtséggel s elnyáladással kezdődnek. Egger kitünő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes biztossággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók. Főraktár **Nádorgyógyisertár** (Dr. Egger Leo és Egger J.) Budapest, Váczi-körut 21.) (8.)

— **Fürdőbe utazók figyelmébe.** A nyári évszak alatt sokszor előfordul, hogy valaki családját otthon hagyva, elutazik valami fürdőhelyre, vagy pedig, hogy a család egyes tagjai külön helyen üdülnék. Az is előfordul, hogy valaki csak néhány napra utazik el s mindez esetekben előfordul az a kellemetlenség, hogy vagy az egyik, vagy a másik rész kénytelen nélkülözni az ő megszokott lapját. Mivel a hírlapok általában csak egész hónapokra szoktak előfizetéseket elfogadni, e bajon segített az Egyetértés kiadóhivatala, mikor néhány év előtt meghonosította nálunk a turista előfizetést, mely abból áll, hogy bármily rövid időre is elfogad előfizetéseket s ez idő alatt is akár naponként tetszés szerint meg lehet változtatni a címzést. Ha például valaki előre megállapítja utitervét s tudja, hogy mely napokon hol fog tartózkodni, egyszerűen beküld az Egyetértés kiadóhivatalához annyiszor 6 krt, a hány napra kívánja a lapot s egyuttal megírja, hogy mely napokon hová küldjék a lapot. Ily módon mindenütt pontosan meg fogja kapni az Egyetértést az ő megszokott változatos és előkelő színvonalu tartalmával. Ettől eltekintve is gondoskodott az Egyetértés kiadóhivatala arról, hogy lapját úgy a bel- mint a külföldön minden jobb kávéházban és étteremben, a fürdői olvasótermekben és az újság-árusoknál meglehessen kapni. A ki tehát otthonától távol olyasni akarja a lapot, az keresse csak a fentirt helyeken.

Közgazdaság.

— **„STAR” Életbiztosító Társaság, London. Alapított 1843-ik évben.** A „Star” 1896. évi zárszámlája, mely a társaság 53-ik évi összüzletét foglalja magában utjalg igazolja, mennyire jogosult azon kiváló bizalom, melyet a társaság úgy szak-körökben, mint a biztosító nagy közönség körében világszerte élvez. A társaságnak fennálló biztosítási állaga és tartalékai óriási mértékben növekedtek, tökének elhelyezése biznóság tekintetében pedig a legszigorubb követelményeknek is megfelel. A „Star” magyar országi képviselősege, mely működését 1895. év ápril. havában kezdette meg, az első, 1896. decemberig terjedő és a magyarországi üzletről szóló külön mérlegét is közzétette, mely fényesen tanúsítja, hogy a társaság Magyarországon nem csupán erős gyökeret vert, hanem zajos reklamot mellőző vezetősége, a magyarországi üzletet a társaságra nézve — a mi szakmában vajmi ritka eset — már az első évben jövedelmezővé tudta tenni, amennyiben 324.889 kor díjbevetel mellett 22.847 korona nyereséget mutat fel. Az előtűnik fekvő na nyereséget mutat fel. Az előtűnik fekvő 1896-ik évi jelentéséből, mely a társaságnak

1897. márczius 10-én tartott közgyűlésén a részvényesek és biztosított felek elé terjesztett, következő adatokat emeljük ki: Az 1896 évben 7522 biztosítási ajánlat 66,338.725 korona összegrel nyújtott be, melyek közül 1434 részben visszautasított, részben még el nem intéztetett, 6088 kötvény állított ki 51,094.835 korona összegrel, melyekért 1,975.199 korona bevételeztetett első évi díj fejében. Azonnal kezdődő 35.652 korona életjáradékért 323.430 korona bevételeztetett. Az érvényben levő biztosítások összege 390,917.450 koronára rug. A mérleg számla a következő adatokat tünteti fel: Vagyon: Jelzálogok 27,763 389, kölcsönök kötvényekre 6,285.714, állampapírok, elsőbbségek és részvények 53,947.319 biztosítékok 1,043.187 ingatlanok 1,173.725, telekjáradékok 1,957.628, kölcsönök életjáradékokra 2,858.382, künlévő kamatok 162.711, összegyűjtött kamatok 1,245.764, künlévő díjkövetelések 4,662.749, készpénzben bankoknál 2,096.250, pénztári készlet 139.580, összesen 103,336.398 korona. Teher: Befizetett részvényt. 125.000 biztosítási és életjáradékalap 101,868.467 elismert de még ki nem fizetett követelések 1,342.931, összesen 103,336.398 korona. A nyereség- és veszteségszámla adatai: Bevétel: Biztosítási alap az év elején 95,168.366, díjbevetel 12,533.518, bevétel életjáradékokért 323.431, kamatok és osztalékok 3,736.406 illetékek 7694, összesen 111,779.425 korona. Kiadások: Esedékes kötvényekért 6,289.649 visszaváltások 553 262, életjáradékok 375.260 jutalékok 1,457.199, igazgatósági és kezelési költségek 689.898, orvosi tiszteletdíjak 140.583, jövedelmi adó 159.396, készpénz-osztalékok a részvényeseknek 6250, díjlevonások osztalék fejében 114.451, biztosítási alap 1896. végén 101,993.467, összesen 111,779 415 korona.

Tanügy.

Pályázati hirdetmény.

A folyó évi május hóban készített hirdetmény ismétlésevel a tanítóképző I-3 évfolyamára való fölvétellel kapcsolatban — a már ismert föltételek mellett — kilenc, egyenkint 90 forintos köztartási kedvezményes helyre pályázat hirdetik.

Léván, 1897. június 30.

Az igazgatóság.

Irodalom és művészet.

— **A Magyar Bazár** július 1-én megjelent számának választékos tartalmából kiemeljük a szépirodalmi részen levő eredeti levelet Londonból: Viktória királynő jubileumáról. — Egy esti séta írta a magyar Scheherezade. — A jó modor. A bemutatásról. — A nők munkaköre stb. — A képes részben pompás dívatképek és kézimunkákhoz való minták közt dívatlevél és szöveg-magyarzat láthatók. — A borítékon: Az állatok lelki világából írta Széchy Lórenz Josephine. — Háztartás. — A szépség ápolása, a hajról. — Hasznos tudnivalók. — Jó tanácsok. — Nyilt pósta stb. — Szerkeszti Wohl Janka. Előfizetési ára negyedévre 2 frt, megjelenik minden hó 1., 8., 16. és 24. napján, megrendelő cím: Magyar Bazár kiadóhivatala Budapest.

Foulard-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenkint — japáni, chinai, s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes Henneberg selyemet 45 krtól 14 frt 65 kr. méterenkint sima, csikos, koczkázott mintázott damaszolt, s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban s. a. t. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (cs. k. udvari szállító) selyem gyárai Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kr. s, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Lévai piaczi árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány

Buza m.-mázsánként 8 frt 40 kr., 8 frt.60 Két-szeres 7 frt 30 kr. 7 frt 10 kr. — Rozs 6 frt 20 kr. 6 frt 50 kr. Arpa 6 frt — kr 6 frt 50 kr. — Kukoricza 5 frt — kr 5 frt 20 kr. Bab 5 frt80 kr. 6 frt — kr. Zab 7 frt — kr 7 frt 20 kr. Lencse 6 frt — kr. 6 frt 50 kr. Köles 4 frt 50 kr. 4 frt 60 kr.

Nyiltér.

I.

Három szoba, fa- és éléskamra, konyha két pincze stb. álló ház, szabad kézből eladó, esetleg bérbe adandó.

Bővebb felvilágosítás Váradytér 427. szám alatt kapható. (123.)

II.

A ki divatos és jó szöveteket

férfiruhák számára

olcsón akar venni, forduljon bizalommal **FRIEDRICH BRUNNER** posztókviteli üzletéhez nagyban és kicsinyben **BRÜN-ben**, Grossen Platz, Nr. 4. Megnem felelő árut ellenvetés nélkül visszafogad.

Minták ingyen és bérmentve.

NB. Tartózkodom minden lármás öndicséretől, minthogy 1880. óta fennálló üzletem ismert jó hírneve a legfényesebb ajánlat.

III.

Betörés elleni biztosítékok a legelőnyösebb feltételek és jutányos díjtelek mellett eszközöl a

„Hazai általános biztosító részvény-társaság” verebélyi főügynöksége

Singer Izidor

hol tűz, jég és testi baleset ellen biztosítások legjutányosabb díj mellett felvétetnek.

IV.

Eladó ház.

A Teleki-utcában (fogadó-utca) 276-ik számú ház szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást Vargha Károly urnál tudható Léván.

V.

22211|1897.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. pénzügyigazgatóság által ezennel közhírré tételük, hogy a használhatlanná vált iratok körül mintegy (8) nyolcz metermáza különféle nagyságú egész és fél ivekből álló papir mennyiség f. év július hó 21-én d. e. 9 órakor a kir. p. ú. Igazgatóság iroda vezetői hivatalos helyiségben megtartandó nyilvános árverésen el fog adni.

A kikiáltási ár meter mázsánként 6 frt 10 kr. árverési szándékozók az árverés alkalmával a kikiáltási ár 10^o-át bánatpénz gyanánt leteni tartoznak; miert is felhívtnak mindazok, kik árverezni szándékoznak, hogy a jelzett helyen a kitűzött időben jelenjenek meg.

Léva, 1897. jun. 18.

Pénzügyigazgatóság.

II.

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felújtság, savanyu, felbőffőség, hasmenés, gyomorégés, felesleges, nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejtájánál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hamorróidáknál.

Említett bajknál a **Máriaczelli gyomorcseppek** évek óta kitünően bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utatissal együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerháza Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valóságát bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Léván: Boleman Ede örökösei, Medveczky Sándor urak gyógyszerházaiban. **Lékér:** Bolyos Gyula, Nagy-Salló: Zsorna László urak gyógyszerházaiban. **Ujbányán:** Cservinka Mór ur gyógyszerházaiban.

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK Vezérigazgatója

Budapest, Váci-körút 32. sz. a.

Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárában készült gőzeséplőgarnitúráit, ipari célokra alkalmas „Compound“ lokomobiljait, teljesen vasból készült szalmakazalozó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolóit, Sibor-féle körfűrészzeit, kaszáló- és aratógépeit, továbbá S A C K-féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit.

Arjegyzék ingyen és bérmentve. A Fairbanks-féle mérleggyár kizárólagos képviselője.

Képviselőnk Léván: Virágh József úrnál.

A gazdaközönség és a gépkereskedők figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktáraiban, az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m.:

4, 6 és 8 HP gőzeséplőkészletek, járgányok és járgányos cséplőgépek, Backer-rendszerű és Vidats féle rosták, egy és többvasú ekék, boronák, rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűkaszalók, szecs-kavágók és zuzók, kukorica morzsológok és csöves tengeri darálók, egy és kétjárú őrlemalmok, olajprések stb. stb.

nagymérvű készlet összeroldását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozattal, hogy egyes gazdasági gépek további gépgyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli mérsékelt áron való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekeltek tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdésközlésre, mely egyenesen hozzánk címzendő, szívesen fognak felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár r. t.
Budapest, Külső Váci-ut 29-37.

Alkalmi vétel.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy raktárom ul halmozása és az előre haladott idény folytán egyes cikkek u. m.

a legujabb ruhaszövetek hozzá való diszek mindennemű mosó kelmék

francia himzett és ajour battistok sephir, cretien, atlassin stb. Fekete és színes **napernyők** futó szőnyegek. **Valódi gráci Pichler Antal-féle vadász kalapok** eddig volt darabja 3 frt — most csak 2.35 kr.

Mélyen leszállított áron nálam kaphatók.

Kiváló tisztelettel
Holzmann Bódog.

Legbiztosabb szer.

Az általánosan elismert és jó hatásának bizonyult

„BARÁT ITAL“ czimű növényyszer gyomorlikőr készítményem, székrekedés, étvágytalanság és az ebből eredő bajok ellen. **Egy üveg ára 40 és 80 krajczár.**

Főraktár: **Aranyos-Maróth** és vidéke részére **Eisenberg Károly** vas- és fűszerkeres. úrnál.

Kapható Léván: **Czirok János, Klein Ödön** és **Schupala Lajos** urak fűszer-üzleteiben valamint **Hódmező-Vásárhelyen, Árpád-utca 12.**

Zenke Zoltán.

Van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságú

Thomasfoszfátlisztet

szavatolt 15—20% citrában oldható foszforsavtartalommal és 85—100% porfinomsággal.

Felülmulhatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány talajok javítására, kitűnő hatása az összes gabnaneműek, kapás és olajnövények, löhere és luczerna, szőlő, komló és kertiveteményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya; tekintettel hatásának tartósságára, felülmulja az összes szuperfoszfátokat.

A citrában oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, netaláni hiányt megtérítünk.

Arájanlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomasművek prágai foszfátlisztet eladási-irodájának vezérképviselősege a magyar korona orsz. területén

Kalmár Vilmos,
Budapest, Erzsébet-körút 34.

Pénzkölcsön.

Birtokokra, házakra, gyárakra és gőzmalmokra első helyű betáblázásra 40 évre 4 1/2 százalékra, 50 évre 4 százalékra 2-ik és 3-ik helyű betáblázásra 6 százalékra.

Pénzt

Váltóra 5—6 százalékra 10,000 frtig, gyorsan és diskretio mellett szerez, valamint drága adósságokat konvertál, ugy szintén váltót leszállítottat.

Schwarz Márton, Budapest, VII. Miksa-utca 11. Kitűnő referenciákkal szolgálhatok.

Alapított 1858.

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-Társaság
(ezelőtt **WALSER FERENCZ**)
BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső Váci-ut 45. szám.
Sürgőnyezim: Szivattyugyár Budapest.

GYÁRT:

mindenfélé gőzgépet, **Schmidt-féle forrgőzmotorokat** (40% szénmegtartás), **petroleum- és benzín-motorokat** **Keretfűrészeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőz-kazánokat, előmelegítőket, tartányokat. Hidákat és egyéb vasszerkezeteket.** Mindenféle szivattyukat gőz-, szij- és lézi hajtásra, valamint villamos tüzemre. **Artézi kutfelépítményeket vasból Tűzfecskendőket és vízszállítókat, tűzoltósági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó és seprőgépeket, hóékeket és uthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőz-fertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztító készülékeket. Vas-és ércöntvényeket, harangokat. Keményöntésű aczélfelfűtő tüzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.**

LÉTESIT: vízműveket, oszatonázásokat, vízvezeték és légszesz-berendezéseket, központi fűtéseket.

Arjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek.

Specialitás, poloskák, bolhák és konyhaférgek ellen

Molyok s a háziállatok élősdjei ellen

Zacherlin



Bámulatosan hat! Megöl utólérhetlen biztonsággal

és gyorsan, minden ártalmas férget s ez okból a fogyasztó közönség milliói magasztalják és keresik. — Ismertető jelei: 1. A lepecsételt üveg. 2. Ezen aláírás „Zacherl“.

Raktár. Léván: Kern Testvérek, Medveczky Sándor gyógyszerész, Czirok János, Engel József, Preisach Samu utóda, Frommer S., Cserei Gyula,

Ipolyságon: Dombo Károly, Trautwein Dániel uraknál.
Ujbányán: Cservinka Mór úrnál.
Verebélyen: Czirok István, Pollak József özvegye és fia,